

# “治超”成“吃超”，权力之手太任性

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

日前有媒体报道，在黑龙江依兰县松花江渡口，超载大货车司机直接塞钱给交警，然后被放行。所谓的“治超”成了“吃超”，这当然是一种权力的任性。由此不仅暴露了相关部门存在的腐败行为，也可以看出一些地方经济急剧下滑的重要原因所在。个别部门的苍蝇式腐败推高了民众负担，也恶化了投资营商环境，一些地方对此应该有更深刻的认识，不能再养痍遗患。

大货超载在很多地方都是一种公害，加强治理是交警部门

责无旁贷的事情。而依兰交警的一些“治超”人员却从中看到了捞取好处的机会。每辆超载车每次“罚款”两百元，每天百余辆车次就是一笔不小的收入。媒体以视频和图片为证，披露有不少车次是直接塞钱就获放行的，这直接违反了“罚缴分离”的执法原则。依兰交警深知这种行为的严重性，坚决予以否认，并表示如果发现这种情况“该处理的是重罚，该调离的调离”。即使如此，依兰交警仍然不能给出一个合理合规的解释，根据中央有关部门的要求，对超载车辆的执法程序必须是“先卸货后处罚”，而不能罚了款就放行。依兰交警一方面推脱自己找不到场地卸货，一

方面又轮番值班全天候对超载车辆进行“罚款”，其实已经把过江渡口当成了自己的提款机。

无论超载罚款最终是归了部门，还是饱了私囊，依兰交警都应该为“治超”过程中的违法违规行为承担相应的责任，给公众一个清楚的交代，而不是处理或调离个别交警就能搪塞过去的。这个事件之所以影响恶劣，不仅仅是少数人的腐败问题，更重要的是重创了当地的投资营商环境，让人对依兰县甚至黑龙江省有了更大的畏惧心理。这样的腐败行为如果蔓延开来，正在急剧下滑的地方经济只能雪上加霜。

当前，“东北振兴”已经成为全国关注的议题，从上到下都在

为东北经济如何走出困局谋划思路。在日前召开的国务院振兴东北地区等老工业基地推进会议上，李克强总理表示，他希望通过加大政府职能转变，更大力度推进简政放权、放管结合、优化服务改革，开展优化投资营商环境专项行动，推动“法治东北、信用东北”建设，真正激发社会潜能，释放东北发展的内生动力。这个指向很清楚，问题在于一些地方能否落实，起碼依兰交警的“治超”与此要求是背道而驰的。如果一些地方不能深刻认识到东北经济急剧下滑的重要原因所在，仍是一味抱怨人才和资本外流，很可能就此陷于恶性循环之中。

当然，权力的“吃拿卡要”不只存在于依兰或黑龙江。在东北之外的不少地方，超载大货车狂飙的背后都有权力腐败的影子，民众早就看出了其中的猫腻，而有关部门仍然在掩耳盗铃。这样的行为得不到约束的话，一定会破坏当地的投资营商环境，进而拖累地方经济。从近期的经济数据可以看出，一些地方的经济发展正在不断拉大差距，其中确有区位优势不同的原因，但更重要的是在于人的因素。无论在哪里，“人力资源”才是最重要的发展资源，留得住人才能留得住资本。要想留住人，就要给人创造干事创业的良好条件，而权力能否管住自己的手至关重要。

## 廉价药断供背后有没有腐败可能

## 一家之言

毛建国

近年来，很多被长期临床应用证明能治病、治好病的廉价小药正在以每年几十种的速度消失，患者们往往跑遍了医院和药店也买不到急需的救命药。不过，在黑市上这些廉价救命药却从来没有缺货的时候，而黄牛往往开出几十倍、上百倍的天价。

廉价药断供是一个老问题了，对此舆论提出很多建议，有关方面也给予了重视，可是这个问题依然存在。对于廉价药断

供，专家分析了五种原因。首先是因为利润低，市场需求少，企业没有生产积极性；其次是有的廉价药因为副作用大，逐渐被其他性能更好的产品替代；第三是医院、药店不爱进廉价药；第四是在药品销售渠道上，中间环节层层盘剥也有不少；第五是恶性竞争，小企业有意愿降低价格，低于成本无法生存，中标企业只能放弃或者停止生产。

五种原因也是五个问题。如果把这五个问题对症下药解决了，不仅是廉价药问题，相信很多医疗问题都会随之解决。但是，这五种原因，还不足以解释一个问题，那就是为什么到医院和药店

买不到，而在黑市上却能高价买到廉价药呢？

有这么一个细节，“据知情者透露，一般是黄牛通过适用这个药的其他病症将药开出来，或者跟一些医院的医务人员、医药公司工作人员私下操作获得药品”。问题就出在“或者”上，黄牛何以能跟一些医院的医务人员、医药公司工作人员私下拿到药品？这里有没有利益输送？是否存在这样一种情况，一些医院和医药公司故意不把药放出去，而等到黄牛接到“生意”了再把药给黄牛，然后工作人员和黄牛共同得好处？

如果是这样的话，那就很容易理解“黑市廉价救命药从哪儿来”。因为一些众所周知的原因，比如业内人士分析的五个原因，厂家生产得少，医院和医药公司进得很少，导致这些廉价救命药确实存在紧缺的一面；虽然紧缺，但还是有的，只是被有关机构、有关人士人为控制起来，不在公开渠道出售，而等到有人愿意出高价了，再通过黑市流通出来。当然，不能说在黑市流通的都是来自黄牛，比如有一些患者因为各种原因手中有了一些多药品，于是就卖到黑市上变现，但肯定有一部分人是黄牛；也不能说只要涉及到黄牛就一定涉及到利益输送，但也不排除存在腐

败的可能。

这也正是人们想问的，廉价药断供有没有腐败可能？有多少证据说多少话，现在并没有证据，谁也不敢断定，但鉴于廉价药断供的非比寻常，特别是到药店买不到而黑市从不缺货的事出反常，人们只能怀疑这里面存在“幺蛾子”。现在，怎么拯救那些正在消失的廉价药，成了刻不容缓的重大民生课题，希望有关方面拿出决心和智慧解决这个难题，不放弃任何一个可能，好好查查有没有腐败可能。

■投稿邮箱：  
qilupinglun@sina.com

# 你身边又一位“草根”彩友 8元击中881万奖

众人周知，大奖号码向来顽皮，难以捉摸，然而就是这样变化无常、难以搞定的中奖号码终于被一位彩友搞定了！10月16日，一注高达881万元的双色球一等奖喜降枣庄市滕州北立交桥附近的第37048129号福彩投注站，为枣庄彩友征战双色球9亿元大派奖鼓足了士气！

## 疑似“草根”彩友 获881万奖

10月17日，笔者前往投注站，“今天上午还没有到投注站就接到了管理站的电话，告诉我站点中出一等奖的消息。在投注机上查询后发现，奖金竟然高达881万元，这是我站第一次中出双色球一等奖！”业主闫香柱



兴奋地说。

闫女士说，自己的投注站位于立交桥附近，来自自己站里玩彩的彩友十分固定，都是附近几所住宅小区的彩友。再从这张8元四注的自选单式彩票来看，这位彩友应该就是住宅区里一位普通的“草根”彩友，玩彩有技巧，而且投注金额不大。

## 双色球派奖忙不停

“来，我也来沾点喜气！”笔者在中奖站点采访时发现，多位从未购买过彩票的市民也争相前来投注。“121期中奖号码和上期重了三个红号，蓝号也重了，他(中奖者)能中881万，我真的很佩服！”一位正在

看走势图彩友对笔者说。

投注站内，中彩中心、省中心双色球派奖活动的海报已经张贴起来，有不少彩友在看图选号，不时有彩友来到投注机前买上两注，为自己赢取幸运。闫香柱说：“17日开始的双色球赠票活动很有吸引力，不少平时买单式的彩友也改买了复式。现在，双色球9亿派奖的活动也开始了，选择7+1、8+1复式投注的彩友应该会比平时多不少。”

中奖是偶然的，突然灵光一现的几个号码或许就能赢得一个大惊喜！中奖也是必然的，彩友们一如既往地投入、长久的坚持为他们赢得了幸运！相信奇迹，奇迹才会发生！相信中奖，中奖才会发生！福彩双色球期待您来创造奇迹！ (韩雷)

# 9亿都不要？彩友真任性！

## 今晚一等奖有4000万 派奖奖金

一丝秋风吹过，整个大山东的人都穿上了秋裤。好在秋意来袭时，双色球的9亿元大派奖活动温暖了彩友们的心。然而万万没想到的是，彩友们真是任性啊，9亿都不要。上周日双色球首期派奖开启，专门派发给一等奖幸运得主2000万奖金“原封不动”地留存到了下一期。

时间回溯到上周日晚，双色球游戏第2016124期开奖。咱们山东彩友相当给力，收获一等奖1注，869万多元。可是这次咱们山东与其他各省市同时疏忽了一点，那就是没用复式。要知道自从双色球第124期开始，9亿元的全国派奖就拉开了序幕，不过派奖都是有前提条件的，只有选择复式投注，才有机会领取派奖奖金。

由于周日喜获一等奖的彩友都没有选择复式投注，因此今晚的派奖奖金将达到4000万元。根据派奖公告，每期单注一等奖最高可领取派奖奖金500万元，彩友们有机会获得单注1500万元的大奖。如今双色球奖池已将近11.45亿元，广大彩友尽可发挥自己的聪明才智，争取派奖期间中个1500万。

尤其注意的是，这次派奖活动还会惠及喜中六等奖的彩友。只要您采用复式投注，一旦中得六等奖，奖金翻倍。如果您碰巧采用的是“7+1”或“8+1”红球复式，只要获奖，就有机会获得咱们山东省的特殊福利——双倍购彩金的电脑票赠票！所以说，彩友们认真点，多选一个号，说不定就能创造一个大奇迹。 (刘通)

# 玩嗨了！780部手机 183万红包“认领”成功

福彩刮刮乐“一刮千金”促销活动自10月10日在大家的翘首期盼下震撼启幕后，扫码、中奖持续火爆，一张张晒出来的中奖彩票和红包金额点燃着彩友们参与的热情。彩友们参与度高，收获自然颇丰，截至10月23日，山东彩友扫码3386610张，红包奖金1832253.3元，获得华为P9手机780部，还有40个“豪华北京游”名额。

“一刮千金”回馈活动火爆来袭，山东各大投注站内

人声鼎沸，好不热闹。淄博市淄川区吉祥路206号的37032029号投注站，前来一试身手的彩友络绎不绝，投注站的孙燕站长忙得不亦乐乎，除了要给彩友打票外，还忙着帮店内彩友操作扫码。“前期宣传工作到位，不少彩友慕名而来，不仅冲着30万元的头奖，就是扫码中红包，游戏赢手机，那也是内容丰富，趣味十足，除深得老彩友的喜爱外，也吸引了不少年轻的彩友。”孙站长说，目前

站上已有2位彩友抢到了手机，不少彩友都抢到了数额不等的红包。

“一直想走近刮刮乐，亲眼见证即开型彩票的生产全过程，前几次的机会都错过了，这次终于让我逮着了。”摇中“北京豪华三日游”的曲先生放出豪言，继续“扫码”中“金蛋”，争取在后几日的游戏中再抽个大奖。

好了，不啰嗦了，叨叨这几分钟，又有不少红包，手机被他们的主人“招领”了。彩

友们也赶紧到投注站来上几张，看看能不能扫出部手机来。“胜不骄，败不馁”，使出洪荒之力，就不信这红包、手机不到咱碗里来！ (王宁)



扫码二维码，下载福彩刮刮乐客户端，立刻参与活动